

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes, pesetas 1 25
Fuera de la capital, trimestre, 4 25
Portugal, trimestre, 5 00
Demás países extranjeros, 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cts.
Hoy sábado, 10 id.
25 ejemplares, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 peseta línea
En 2.ª sección de noticias, 0 50 líneas
En 3.ª plana, 0 25 líneas
Telégrafos, 15 pesetas 50 céntimos
En 4.ª plana, 0 10 línea
Comunicados precios convencionales.

Esquemas mortuorias

Desde 20 pesetas a 1 50, según planes y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

Occupándose Diario Universal del ministro de Hacienda señor Osma, dice que menos mal mientras se ha estado quieto. El tiempo perdido podrá ganarse; el daño causado podrá repararse. Pero ahora ha anunciado que tiene proyectos: lo primero que se nos ocurre es dudarlo; lo segundo estembar. ¿Proyectos Osma? ¿Ahora va a resultar que tiene ideas? En estos instantes van a cuajar planes? A la vejez viruelas... Pero sería terrible: si su pasividad cuesta cara al país, su acción se pagará al precio de la ruina. Los antecedentes vedan al ánimo toda esperanza: Osma es un vencido antes que guerrero; fué un fracasado antes que ministro. Es digno, por muchas razones, de figurar el primero en esta galería, que hoy iniciamos, de los hombres con que cuenta Maura para nuestra regeneración.

Sobre el tema «Las Cortes y el Gobierno» dice La Epoca:

No hablamos como ministeriales; ni movidos por preferencia alguna hacia las personas; pero creemos que, así como la brevedad de los anteriores Ministerios conservadores ha sido un motivo de debilidad para la situación política en general, un nuevo cambio produciría los mismos efectos y vendría a hacer más difícil la prolongación de la vida de las Cortes, que es de desear por tantos motivos.

Según El Universo por más que el señor Moret haya resucitado en Sevilla el programa de la revolución de Septiembre, y por más que el señor Villaverde proceda de aquella época infansta, no es posible que hombres cortados por el desencanto y por los efectos desastrosos de los más desatinados errores, den el salto atrás, con la agravación de la manía persecutoria que parece haberles acometido ahora a los liberales de ayer.

No: el señor Villaverde no se unirá con los mcretistas, ni aceptará su programa, como dice el señor Salvador... a no ser que se excluya al conde de Romanones.

Entonces podría ser, y por nuestra parte nada tendríamos que decir.

Sería un asunto de familia más ó menos discutible; no sería un desposorio de escándalo.

El Correo habla de la disgregación de la hueste conservadora, lo cual equivale a mentar la saga en casa del ahorcado, pues para nadie es un secreto que los señores Canalejas y Puigcerver, del partido monerista (de que es órgano dicho diario), se van a tirar los trastos a la cabeza.

Dice La Correspondencia de España que siempre rendirá pleitesía ante Maura crítico, pero que también siempre se revelará contra Maura ejecutante.

El gran orador obtiene el mismo éxito gobernando a España, que el que obtendría Villaverde encargándose de la teneduría de libros del Banco de España.

Acercas de la conveniencia de que la proyectada nueva casa para Correos y Telégrafos en Madrid se construya en el local del exministerio de Fomento, publica El Imparcial un extenso artículo.

Entiende El Nacional que los elementos de la mayoría luchan más enconados entre sí que con las oposiciones. Derribarán a Maura, y quien le sustituya tendrá que suspender las sesiones.

«A esto se tira; está descontento; y esto, mantener en apariencia las Cortes, gobernar sin las Cortes, es mucho más ilícito que renovarlas con exceso porque no sirven.»

De El Liberal: «El padre Nozalada es patriota? Pudo demostrarlo viniendo a la metrópoli inmediatamente después del desastre. ¿Es humilde? Pudo y debió renunciar honores indebidos. ¿Es amante de su rebaño? No debe obstinarse en apacientarle cuando le encuentra hostil. ¿Cumple su voto de pobreza? Tiempo debe faltarle para arrojar de sí la opulencia y el fausto.»

Juzga El Globo que no cabe más solución, cuando este Gobierno se deshaga, que será muy pronto, que una solución liberal.

«La solución liberal, puramente liberal, se impone. ¿A cuál de los partidos ha de darse el poder? El poder moderador y el país han de decirlo. La Corona conoce a los jefes liberales y demócratas, porque varias veces han sido ministros suyos y porque sus orientaciones están definidas en programas y discursos.»

El Correo Español aporta nuevos testimonios en demostración de la actividad, desprendimiento y grande amor a España de que dio fehacientes pruebas el Padre Nozalada, durante su estancia en Manila.

A propósito de la protesta del Episcopado español, por la campaña de la Prensa contra Nozalada, dice el Herald que por lo visto lo que los obispos desean es olvidar es que, en el supuesto de que la campaña contra Nozalada fuera injuriosa, se trataría de injurias contra funcionarios públicos, que admite prueba en contrario.

El periódico Le Journal da cuenta de las pruebas de submarino en Chicago, con éxito completo. El submarino puede correr gran distancia bajo el agua.

El Rey ha firmado el decreto concediendo título nobiliario a favor del creador del Instituto Oftalmológico.

En el mitin celebrado en Badajoz por los elementos demócratas, el señor Canalejas ofreció realizar las reformas aceptadas por el partido liberal democrático, que se refieren a la enseñanza, lo mismo que las encaminadas a la defensa del proletariado.

En la Dirección de Navegación han ingresado hasta ahora 65 expedientes procedentes de los ministerios de Estado y Obras públicas, de los departamentos de Cádiz, Cartagena y El Ferrol, procedentes de la antigua Junta de la Marina mercante y de otros centros.

El ministro de Marina tiene estos días sobre la mesa para su estudio el proyecto de Reglamento interior para dicha dirección, cuyo funcionamiento se desea que se haga con la mayor sobriedad.

Una comisión de socialistas, presidida por don Pablo Iglesias, visitó al señor Maura con objeto de exponerle los apeloos que cometen algunas autoridades con sociedades obreras constituidas y con algunas personalidades del partido obrero.

Un despacho de Nueva York dice que el ilustre Edison cree haber perfeccionado el teléfono, permitiendo verse los conferenciantes.

Dicen de Berlín que el Parlamento ha votado un crédito para combatir la insurrección de las tribus de Bahía Herreros (Sudoeste de África).

Los insurrectos han destruido el telégrafo y los puentes de la línea férrea y las tropas alemanas se ven impotentes para sofocar la rebelión.

Los indigenas son numerosos y van bien armados en general. Un telegrama de Villagarcía dice que aprovechando la calma existente y el no haber ningún barco surto en la ría, la escuadra inglesa se dedica con todo ahínco a hacer trabajos de organización y ejercicios de ataque y defensa.

Inmenso gentío presencia estas operaciones. Dicen de Berlín que los escándalos parlamentarios continúan a la orden del día. Los diputados socialistas amenazan con la obstrucción. El Gobierno adopta muchas precauciones en las calles para evitar cualquier alteración del orden público.

El señor Osma reproducirá en las Cortes la proposición sobre los empleados que presentó siendo diputado, y que quedó pendiente de la aprobación del Senado.

En ella establece los turnos de antigüedad, libre elección y cesantía. También presentará un proyecto sobre el impuesto de alcoholes.

El exministro de la Gobernación señor García Aliz, ha estado en Palacio a cumplimentar al Rey.

Hablando con los periodistas acerca de la marcha de la situación política ha dicho que debe hacer el Gobierno más labor gubernamental, pues es más necesaria ésta que la parlamentaria.

El Ayuntamiento de Alicante acordó invitar a don Alfonso a que visite dicha ciudad.

S. M. el Rey ha firmado un decreto concediendo la gran cruz del mérito militar a dos personajes políticos de Portugal.

El Correo Español dice que al regresar de Andalucía hace pocos días el ex jefe del partido carlista señor marqués de Cerralbo, llegó en condiciones de salud sumamente fatales.

En Cádiz contrajo una enfermedad, la cual le obligó a precipitar su vuelta a Madrid, y aquí ha sufrido sus consecuencias, permaneciendo en cama desde que vino, gravemente enfermo.

Añade el citado periódico que accediendo a los deseos del señor marqués de Cerralbo no ha dado cuenta de su enfermedad, pero que hoy lo hace porque se halla ya fuera de peligro, tanto que ha podido abandonar la cama por algunas horas.

Mañana: San Ildefonso arzobispo de Toledo y San Raimundo confesor. San Ildefonso.—Uno de los más brillantes astros de la Iglesia, nació en la ciudad de Toledo a principios del siglo VII.

El caudal que heredó de sus padres lo empleó en obras piadosas, memorable entre otras el célebre monasterio de religiosidad Benedictina, que edificó en predio propio, llamado Desbense.

Eligido arzobispo de Toledo a la muerte de su tío Eugenio III, mereció que por la maravillosa integridad de su vida y porque defendió la pureza de la Virgen María contra los herejes que la impugnaban, está señora le diese una blanquísima vestidura y eslarécido en santidad fué llamado al cielo el 23 de Enero del año 669.

Dejó escritas muchas y buenas obras.

En los poblados marítimos de Valencia ha continuado el paro general de todas las colectividades obreras.

Los establecimientos se han abierto, pero el movimiento marítimo ha sido casi nulo.

Ha entrado en la dársena el vapor «Vicente Ferrer», procedente de Barcelona, el vapor alemán «Jenfeld» y un laud.

En la sociedad obrera establecida en la calle de Méndez Núñez, se ha reunido en sesión permanente la junta de delegados encargada de buscar solución al conflicto.

El comandante de marina ha llamado a los presidentes de las Sociedades obreras del puerto, preguntándoles el motivo del paro general.

La contestación ha sido que era una protesta contra los patronos de barcos pescadores del boudoir.

Estos tienen el propósito de entablar nuevas negociaciones con los antiguos tripulantes.

Ha quedado establecida una cocina económica en el establecimiento de Cachocho situado en los muelles.

Se ha servido almuerzo y comida a 68 huelguistas, repartiéndose el sobrante entre los pobres.

El maestro calafate Eugenio Dasi ha regalado doce quintales de leña para alimentar los fuegos de la cocina.

Los huelguistas esperan noticias de los comisionados que fueron a Madrid.

Se nota agitación entre los obreros de Gijón con motivo de la huelga de los trabajadores del mar.

Se ha declarado la huelga marítima, abandonando los barcos los tripulantes del «Barambio», el «Vizeaya» y el «Julian».

Como consecuencia de la huelga se paralizarán los trabajos de carga y descarga.

La Comisión de huelguistas ha conferenciado con el alcalde, el cual les ha manifestado que situará la guardia civil en el muelle.

Los obreros le han contestado que no piensan ejercer coacción.

En Santander la brigada de obreros recientemente reclutada por la Sociedad de patronos, estuvo el día 20 trabajando en el muelle, verificando la descarga de vapores.

Los huelguistas se acercaron por los alrededores y hubo algunos ligeros incidentes, pero sin gran importancia y sin que llegase el orden a alterarse.

En una mañana trabajaban a última hora de la tarde tres obreros huelguistas mezclados con los otros y llegaron los compañeros, quienes les hicieron que dejaran el trabajo.

Los guardias municipales y de orden público vigilaron durante el día los muelles.

A pesar de haberse verificado las operaciones de descarga, no se pueden mover las mercancías de los muelles, porque los carreteros se niegan a levantar los efectos descargados por los obreros reclutados por los patronos.

Licen de Villagarcía que procedente de Marín ha llegado a aquel puerto el vapor «Carmen», que sólo traía la dotación técnica y tres marineros de sobrecubierta.

Algo han cedido en su actitud los trabajadores de los muelles y no parecen tan decididos a seguir la suerte de los huelguistas.

Por esta causa han continuado hace dos días los trabajos en la bahía.

Se tienen noticias de que los huelguistas han recibido una circular de Alicante y cartas de sus compañeros de Sevilla y Barcelona.

Corren rumores de que la circular y las cartas citadas contienen instrucciones, y se señala como día indicado para el paro general el próximo lunes.

Lo mismo en esta población que en los pueblecillos cercanos se van ya notando los efectos de la huelga, y va siendo la miseria cada día mayor, habiendo empezado a alarmarse las autoridades de algunas pequeñas aldeas, de donde son naturales los huelguistas recientemente desembarcados.

Dicen de Bilbao que a causa de las lluvias se ha producido un desprendimiento de tierras cerca de la mina titulada «Bilbao» en Gallarta, corriéndose hasta la carretera de Ortuella, que quedó interceptada.

En la falda del monte en que ha ocurrido el desprendimiento, había una casita de planta baja con cuadra que habitaba Anacleto Zabala.

Cuando el inquilino se hallaba dentro de la casa ocurrió el desprendimiento,

quedando el infeliz Anacleto sepultado entre los escombros, de donde fué extraído por unos obreros que trabajaban en las cercanías.

Con ambas piernas magulladas y contusiones en todo el cuerpo, fué conducido al hospital de Triano.

En San Juan Bautista, pueblo de la provincia de Ibiza (Palma), una anciana de 85 años llamada Catalina Escanellas fué encontrada en su domicilio completamente carbonizada.

La desgracia ocurrió por haberse quedado la anciana dormida junto a un brasero.

En Madrid a las dos y media de la mañana de ayer, fué detenido en la calle de las Velas un hombre que corría, seguido de numeroso público que gritaba ¡ése, a ese!

Al detenerle le fueron ocupadas una pistola con cápsula cargada y otra disparada.

Resultó ser el autor de un disparo hecho momentos antes a otro sujeto en la calle de los Irlandeses, cuyo sujeto dijeron se lo habían llevado herido a la Casa de Socorro del distrito.

Llevado el agresor al benéfico establecimiento, fué reconocido por el herido llamado Telesforo Martín, como autor del disparo, manifestando que el motivo de la agresión había sido las relaciones más ó menos íntimas que él hubiera pedido tener con una mujer de vida airada, llamada Agueda Ocaña, amante del agresor, que se llama José García Salmerón.

Practicada la primera cura y extraído el proyectil, pasó en grave estado al Hospital, quedando el agresor a disposición del juez que entiende en el asunto.

PARQUE ADMINISTRATIVO

Importante real orden. En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra se ha publicado una de fecha de 18 del presente mes, por la que se apénaba un presupuesto de cuatrocientas cinco mil pesetas para ejecutar las obras necesarias para la completa instalación en el cuartel del Rey de Salamanca de Parque de Campaña de la séptima región, y se ordena la inversión en el presente año de treinta y cuatro mil ciento noventa pesetas para las obras más perentorias solicitadas por el Jefe del Parque en el mes de Noviembre último.

HOMBRES Y OBRAS

Antonio Benavides 23 de Enero.

La brillante historia política, literaria y docente de don Andrés Benavides y Navarrete, desde que a los 19 años en 1826 ganó por oposición una cátedra en la Universidad de Granada, va de modo notable unida a los principales adelantos de nuestra patria durante la vida del sabio togado. A él se encargó la reorganización de los Tribunales de Puerto Rico, a cuya Audiencia había ido de fiscal, y más tarde se le confirieron los altos puestos de ministro togado del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, ministro de la Gobernación, de Gracia y Justicia y de Estado.

Figuró desde su vuelta a la Península en el partido moderado, desde el cual sirvió a la patria siendo siempre fiel a sus ideas, en las que se inspiraban sus propios trabajos literarios.

Nació el señor Benavides en Baza, en 1807, y a su gracia andaluza, demostrada en la conversación familiar, se unía su erudición pásmosa, su memoria privilegiada y una sátira finísima que avaloraba también sus escritos.

Individuo de casi todas las Academias y corporaciones, director de la de la Historia y querido y respetado por personalidades como Ríos Rosas y Salamanca, que fueron sus discípulos, la figura de Benavides, sobresalía en distintas ramas del humano saber, y era por todos apreciada en lo que valía.

Era autor de una curiosísima «Historia» del reinado de Fernando VII, que no quiso dar a luz por respetos a Isabel II, ya que las verdades que de su padre se decían la podían molestar.

Falleció el señor Benavides en Villacarrillo (Jaén) en 23 de Enero de 1884, sintiendo todos los que le trataron la pérdida del cumplido caballero, el íntegro político y el ilustre escritor.

HERNANDO DE ACOVEDO. Prohibida la reproducción.



SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: San Ildefonso arzobispo de Toledo y San Raimundo confesor. San Ildefonso.—Uno de los más brillantes astros de la Iglesia, nació en la ciudad de Toledo a principios del siglo VII.

El caudal que heredó de sus padres lo empleó en obras piadosas, memorable entre otras el célebre monasterio de religiosidad Benedictina, que edificó en predio propio, llamado Desbense.

Eligido arzobispo de Toledo a la muerte de su tío Eugenio III, mereció que por la maravillosa integridad de su vida y porque defendió la pureza de la Virgen María contra los herejes que la impugnaban, está señora le diese una blanquísima vestidura y eslarécido en santidad fué llamado al cielo el 23 de Enero del año 669.

Dejó escritas muchas y buenas obras.

PARA OBREROS

En los poblados marítimos de Valencia ha continuado el paro general de todas las colectividades obreras.

Los establecimientos se han abierto, pero el movimiento marítimo ha sido casi nulo.

Ha entrado en la dársena el vapor «Vicente Ferrer», procedente de Barcelona, el vapor alemán «Jenfeld» y un laud.

En la sociedad obrera establecida en la calle de Méndez Núñez, se ha reunido en sesión permanente la junta de delegados encargada de buscar solución al conflicto.

El comandante de marina ha llamado a los presidentes de las Sociedades obreras del puerto, preguntándoles el motivo del paro general.

La contestación ha sido que era una protesta contra los patronos de barcos pescadores del boudoir.

Estos tienen el propósito de entablar nuevas negociaciones con los antiguos tripulantes.

Ha quedado establecida una cocina económica en el establecimiento de Cachocho situado en los muelles.

Se ha servido almuerzo y comida a 68 huelguistas, repartiéndose el sobrante entre los pobres.

El maestro calafate Eugenio Dasi ha regalado doce quintales de leña para alimentar los fuegos de la cocina.

Los huelguistas esperan noticias de los comisionados que fueron a Madrid.

Se nota agitación entre los obreros de Gijón con motivo de la huelga de los trabajadores del mar.

Se ha declarado la huelga marítima, abandonando los barcos los tripulantes del «Barambio», el «Vizeaya» y el «Julian».

Como consecuencia de la huelga se paralizarán los trabajos de carga y descarga.

La Comisión de huelguistas ha conferenciado con el alcalde, el cual les ha manifestado que situará la guardia civil en el muelle.

Los obreros le han contestado que no piensan ejercer coacción.

En Santander la brigada de obreros recientemente reclutada por la Sociedad de patronos, estuvo el día 20 trabajando en el muelle, verificando la descarga de vapores.

Los huelguistas se acercaron por los alrededores y hubo algunos ligeros incidentes, pero sin gran importancia y sin que llegase el orden a alterarse.

En una mañana trabajaban a última hora de la tarde tres obreros huelguistas mezclados con los otros y llegaron los compañeros, quienes les hicieron que dejaran el trabajo.

Los guardias municipales y de orden público vigilaron durante el día los muelles.

A pesar de haberse verificado las operaciones de descarga, no se pueden mover las mercancías de los muelles, porque los carreteros se niegan a levantar los efectos descargados por los obreros reclutados por los patronos.

Licen de Villagarcía que procedente de Marín ha llegado a aquel puerto el vapor «Carmen», que sólo traía la dotación técnica y tres marineros de sobrecubierta.

Algo han cedido en su actitud los trabajadores de los muelles y no parecen tan decididos a seguir la suerte de los huelguistas.

Por esta causa han continuado hace dos días los trabajos en la bahía.

Se tienen noticias de que los huelguistas han recibido una circular de Alicante y cartas de sus compañeros de Sevilla y Barcelona.

Corren rumores de que la circular y las cartas citadas contienen instrucciones, y se señala como día indicado para el paro general el próximo lunes.

Lo mismo en esta población que en los pueblecillos cercanos se van ya notando los efectos de la huelga, y va siendo la miseria cada día mayor, habiendo empezado a alarmarse las autoridades de algunas pequeñas aldeas, de donde son naturales los huelguistas recientemente desembarcados.

Dicen de Bilbao que a causa de las lluvias se ha producido un desprendimiento de tierras cerca de la mina titulada «Bilbao» en Gallarta, corriéndose hasta la carretera de Ortuella, que quedó interceptada.

En la falda del monte en que ha ocurrido el desprendimiento, había una casita de planta baja con cuadra que habitaba Anacleto Zabala.

Cuando el inquilino se hallaba dentro de la casa ocurrió el desprendimiento,

quedando el infeliz Anacleto sepultado entre los escombros, de donde fué extraído por unos obreros que trabajaban en las cercanías.

Con ambas piernas magulladas y contusiones en todo el cuerpo, fué conducido al hospital de Triano.

En San Juan Bautista, pueblo de la provincia de Ibiza (Palma), una anciana de 85 años llamada Catalina Escanellas fué encontrada en su domicilio completamente carbonizada.

La desgracia ocurrió por haberse quedado la anciana dormida junto a un brasero.

En Madrid a las dos y media de la mañana de ayer, fué detenido en la calle de las Velas un hombre que corría, seguido de numeroso público que gritaba ¡ése, a ese!

Al detenerle le fueron ocupadas una pistola con cápsula cargada y otra disparada.

Resultó ser el autor de un disparo hecho momentos antes a otro sujeto en la calle de los Irlandeses, cuyo sujeto dijeron se lo habían llevado herido a la Casa de Socorro del distrito.

Llevado el agresor al benéfico establecimiento, fué reconocido por el herido llamado Telesforo Martín, como autor del disparo, manifestando que el motivo de la agresión había sido las relaciones más ó menos íntimas que él hubiera pedido tener con una mujer de vida airada, llamada Agueda Ocaña, amante del agresor, que se llama José García Salmerón.

Practicada la primera cura y extraído el proyectil, pasó en grave estado al Hospital, quedando el agresor a disposición del juez que entiende en el asunto.

PARQUE ADMINISTRATIVO

Importante real orden. En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra se ha publicado una de fecha de 18 del presente mes, por la que se apénaba un presupuesto de cuatrocientas cinco mil pesetas para ejecutar las obras necesarias para la completa instalación en el cuartel del Rey de Salamanca de Parque de Campaña de la séptima región, y se ordena la inversión en el presente año de treinta y cuatro mil ciento noventa pesetas para las obras más perentorias solicitadas por el Jefe del Parque en el mes de Noviembre último.

HOMBRES Y OBRAS

Antonio Benavides 23 de Enero.

La brillante historia política, literaria y docente de don Andrés Benavides y Navarrete, desde que a los 19 años en 1826 ganó por oposición una cátedra en la Universidad de Granada, va de modo notable unida a los principales adelantos de nuestra patria durante la vida del sabio togado. A él se encargó la reorganización de los Tribunales de Puerto Rico, a cuya Audiencia había ido de fiscal, y más tarde se le confirieron los altos puestos de ministro togado del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, ministro de la Gobernación, de Gracia y Justicia y de Estado.

Figuró desde su vuelta a la Península en el partido moderado, desde el cual sirvió a la patria siendo siempre fiel a sus ideas, en las que se inspiraban sus propios trabajos literarios.

Nació el señor Benavides en Baza, en 1807, y a su gracia andaluza, demostrada en la conversación familiar, se unía su erudición pásmosa, su memoria privilegiada y una sátira finísima que avaloraba también sus escritos.

Individuo de casi todas las Academias y corporaciones, director de la de la Historia y querido y respetado por personalidades como Ríos Rosas y Salamanca, que fueron sus discípulos, la figura de Benavides, sobresalía en distintas ramas del humano saber, y era por todos apreciada en lo que valía.

Era autor de una curiosísima «Historia» del reinado de Fernando VII, que no quiso dar a luz por respetos a Isabel II, ya que las verdades que de su padre se decían la podían molestar.

Falleció el señor Benavides en Villacarrillo (Jaén) en 23 de Enero de 1884, sintiendo todos los que le trataron la pérdida del cumplido caballero, el íntegro político y el ilustre escritor.

HERNANDO DE ACOVEDO. Prohibida la reproducción.

Entiende El Nacional que los elementos de la mayoría luchan más enconados entre sí que con las oposiciones. Derribarán a Maura, y quien le sustituya tendrá que suspender las sesiones.

Dicen de Berlín que el Parlamento ha votado un crédito para combatir la insurrección de las tribus de Bahía Herreros (Sudoeste de África).

Los insurrectos han destruido el telégrafo y los puentes de la línea férrea y las tropas alemanas se ven impotentes para sofocar la rebelión.

Los indigenas son numerosos y van bien armados en general. Un telegrama de Villagarcía dice que aprovechando la calma existente y el no haber ningún barco surto en la ría, la escuadra inglesa se dedica con todo ahínco a hacer trabajos de organización y ejercicios de ataque y defensa.

Inmenso gentío presencia estas operaciones. Dicen de Berlín que los escándalos parlamentarios continúan a la orden del día. Los diputados socialistas amenazan con la obstrucción. El Gobierno adopta muchas precauciones en las calles para evitar cualquier alteración del orden público.

El señor Osma

La huelga de obreros en Béjar HÁGASE LA PAZ

Hay que ver, en primer término, en la huelga un episodio, quizá el más dramático del régimen de lucha en que hoy se desenvuelve la vida económica... (1)

Ocurre ahora en Béjar algo muy semejante a lo que sucedía en Inglaterra a mediados del siglo XIX, cuando los fabricantes de Sheffield y Manchester...

Los obreros fundaron asociaciones locales, cuyo fin era mantener la resistencia y castigar duramente a los que por apremios de la necesidad y de la miseria volviesen al trabajo...

Los dueños de varias importantísimas fábricas acordaron el cierre general (lock-out), y, extremándose por una y otra parte los medios de acometividad y de defensa, se hizo la lucha más encarnizada...

Muchos patronos se arruinaron y perecieron muchos obreros: unos víctimas del hambre, otros asesinados por sus mismos compañeros de infortunio...

Hizose la paz; pero las consecuencias de la guerra fueron tan fatales casi como ella misma. Durante el largo período de clausura de las fábricas...

No creo necesario estenderme más para que pueda verse la analogía que existe entre lo que ocurrió en Inglaterra en 1866 y lo que ahora pasa en Béjar...

La única diferencia que hay entre una y otra campaña es puramente numérica, puesto que en la ciudad vecina es menor el número de obreros...

En carta que ayer dirige su correspondencia de Béjar a un periódico de Salamanca, he leído que allí se dice que están interesados en que la huelga continúe los fabricantes de Cataluña...

Podrán no haber hecho ostensible ese expresivo deseo los que aprovechan el estado de perturbación y de miseria que agobia desde hace más de cuatro meses a los obreros y patronos bejaranos...

Ignal ocurrió cuando por razón de las huelgas inglesas a que me referí antes, el comercio de Europa trasladó sus pedidos a Francia y Bélgica...

Desconozco en sus fundamentos, en su raíz, la causa de la huelga de Béjar e ignoro por lo tanto si la razón está de parte de los obreros...

Y aun creyendo eso, no me parece racionalmente oportuno que se continúe la huelga...

(1) Del libro recientemente publicado por Adolfo Posada, titulado: 'Socialismo y reforma social'.

(2) Casi como en Béjar. Véase 'El Socialista' del 15 de Enero.

zonzable ni sensata la intransigencia demostrada por todos, porque en el estado a que han llegado las cosas, ni los patronos, ni los obreros, ni nadie que esté animado de buena voluntad, puede ver ya en la huelga de Béjar más que un drama lleno de horrores...

Repeto que, al escribir, no va mi intención encaminada a favorecer las pretensiones de los obreros ni las de los patronos con respecto al problema planteado...

Los que personalmente no sufren las consecuencias del paro, aconsejan con vituperable energía a los obreros y patronos la persistencia en su actual proceder...

Renazca pues en todos el buen deseo; sacrifiquen los obreros algo de sus aspiraciones y los patronos parte de sus intereses que defienden...

En carta que ayer dirige su correspondencia de Béjar a un periódico de Salamanca, he leído que allí se dice que están interesados en que la huelga continúe los fabricantes de Cataluña...

Podrán no haber hecho ostensible ese expresivo deseo los que aprovechan el estado de perturbación y de miseria que agobia desde hace más de cuatro meses a los obreros y patronos bejaranos...

Ignal ocurrió cuando por razón de las huelgas inglesas a que me referí antes, el comercio de Europa trasladó sus pedidos a Francia y Bélgica...

Desconozco en sus fundamentos, en su raíz, la causa de la huelga de Béjar e ignoro por lo tanto si la razón está de parte de los obreros...

Y aun creyendo eso, no me parece racionalmente oportuno que se continúe la huelga...

(1) MAURA. Circular dirigida a gobernadores exponiendo el programa del partido conservador en lo referente al problema obrero.

(2) Del mismo documento, de 11 de Diciembre de 1902.

(3) En tal sentido se expresó Pablo Iglesias en el mitin socialista celebrado en Mieres en Septiembre de 1901.

—Ha sido destinado a la Administración el ambulante de Correos de Plasencia-Astorga, don Luis Martín Mateos, ascendido a oficial cuarto con fecha 1.º del corriente.

—Hace unas noches que fué robada la caja de fondos municipales del Ayuntamiento de Los Barrios de Salas, que contenía obligaciones del Pósito por valor de 19.400 pesetas y 300 en metálico...

—El Cabildo de Astorga ha elegido al señor Lectoral y Magistral para que le represente en el acto de la Consagración, del Ilmo. señor Obispo electo de aquella diócesis.

—AVILA.—Hoy se habrá verificado, simultáneamente, en la dirección general de Administración local y en el Ayuntamiento de esta capital, la segunda subasta para la ejecución y explotación del proyecto de abastecimiento de aguas, energía eléctrica y riegos a Avila.

—Ayer a las nueve se verificó en la iglesia de San Vicente, el enlace de la bella y distinguida señorita Dolores López, con el músico Mayor del batallón de Cazadores de Madrid, don Angel Peñalba.

—SEGOVIA.—Anteayer tuvo conocimiento el Juzgado municipal de Aldea del Rey que en el sitio «Camino de Escalona» había un hombre muerto.

—ZAMORA.—El ministro de Instrucción pública ha prometido al diputado a Cortes por Bermillo de Sayago señor Requejo, que en breve continuarán las clases de industrias establecidas en este Instituto por el señor conde de Romanones...

—PALENCIA.—El Gobernador civil señor Diaz de la Pedraja, acompañado del Inspector de primera enseñanza y del secretario de la Junta provincial de Instrucción pública, está visitando las escuelas de esta capital.

—Ha sido jubilado el oficial de tercera clase de esta Administración de Correos, don Bonifacio García, y ascendidos al empleo inmediato los funcionarios de dicha oficina, don José del Fresno, don Julián González, don Bonifacio Francisco Rodríguez, don Luis Canejo Sánchez y el administrador de la estafeta de Carrión de los Condes, don Florencio Charles.

—En Boadilla de Rioseco ha fallecido la señora doña Natalia Hermoso de Mansilla, esposa del capitán de infantería don Martín Mansilla.

—VALLADOLID.—La prensa de esta capital censuró al Gobierno por haber decretado la suspensión de las subastas de carreteras señaladas para el mes actual.

—Esta mañana a las diez y media se habrá celebrado en la Universidad pontificia, un acto público, acerca de un pleito sobre capitalidad, acto dedicado por los alumnos de Derecho canónico a San Raimundo de Peñafort...

—Ha tomado posesión de su destino de Administrador especial de Rentas arrendadas de esta provincia, don Luciano Ubis Losada.

—El Juzgado de instrucción de esta capital salió anteayer por la tarde para Valverde del Camino, a fin de practicar diligencias relacionadas con la muerte del fiscal municipal de dicho pueblo, que parece reviste los caracteres de un asesinato.

—Según dictamen facultativo, se encuentra ya en condiciones de volver a dedicarse a sus ocupaciones habituales, el joven de 17 años de edad Rosendo González, víctima de un accidente del trabajo, el día 12 de Septiembre último.

al ir conduciendo un carro de don Apolinar Martín, vecino de Béjar, a consecuencia de cuyo accidente resultó con un muslo fracturado.

La guardia civil ha denunciado al juzgado municipal de Campo de Peñaranda, a Pedro Pinto González, por venir dedicándose a la caza con escopeta, sin hallarse provisto de la correspondiente licencia.

Ha sido propuesto por el ramo de Guerra, para la Cartería de Cantalapiedra, con 500 pesetas anuales, el sargento licenciado del ejército don Augusto Carrasco Sesmero, y para la conducción de la correspondencia de Martín del Río a Sepulcro, Hilario, con 400, el soldado licenciado Raimundo García Arroyo.

—Robo de dinero.—Hace unas noches, que en ocasión de hallarse Antonio Guijo y su familia ausentes de la casa donde habitan en el pueblo de Horeajo de Montemayor, les fueron robadas 700 pesetas en billetes del Banco de España; uno de 500 y dos de 100.

—Según noticias de Béjar, continúan los temores de que ocurran colisiones entre los obreros huelguistas y los que trabajan.

—Las tropas siguen acuarteladas. Ha aparecido muerto, en Pedrosillo de los Aires, según parece a consecuencia del frío, un anciano mendigo, cuyo cadáver no ha podido ser identificado.

—De la Comisión liquidadora del primer batallón del Regimiento de infantería de Cuba, número 65, puede reclamar sus alcances, que le han sido ajustados, el soldado Manuel de la Iglesia San Juan, natural de Arroyomuerto, pueblo de esta provincia.

—En demanda de indulto. Esta tarde se ha expedido a Madrid el siguiente telegrama que el letrado señor Ceballos, ha entregado al Gobernador civil de la provincia:

—Presidente Consejo de ministros. Próximo a ejecutarse pena capital inpuesta por esta Audiencia a Francisco Poveda Juanes, rogamos encarecidamente a V. E. recomiende a S. M. en el señalado día de mañana ejercite hermosa prerrogativa de indulto.

—Luis Maldonado, diputado a Cortes; Juan Sánchez del Campo, diputado a Cortes; González Domingo, presidente de la Diputación; Antonio Díez, Alcalde de Salamanca; Francisco Núñez, presidente de la Cámara de Comercio; Vicente Oлива, presidente del Casino de Salamanca; directores de 'El Adelanto', 'El Labajo' y NOTICIERO SALMANTINO.

—AUDIENCIA Y JUZGADOS. Señalamientos para mañana. Hasta el día 25 del actual no hay señalamientos en ninguna de las dos secciones de la Audiencia provincial.

—Compradores de bienes nacionales. Relación de los compradores de bienes nacionales que deberán hacer efectivo el importe de sus respectivos plazos al tenor de lo dispuesto en el artículo 1.º de la Instrucción de 13 de Julio de 1878...

—De la provincia. Para el día 31 del actual están citados ante los Ayuntamientos de los respectivos pueblos de su naturaleza, al acto de la rectificación del alistamiento, los siguientes mozos, cuyo paradero se ignora y que se hallan comprendidos en el reemplazo actual:

—José Antonio Filomeno García Borrego, de Villaseco de los Gamitos; Aloaso Lorenzo Pardal, de San Felices de los Gallegos; Casimiro Fernández Holgado, de Espeja; Mariano González García, Domingo Martín Agudo y Casimiro del Arco Sánchez, de Bogajo.

—Don Eugenio Rodríguez, vecino de Encinasola de los Comendadores, 632'04 del 20 por 100, y 2.528'16 del 80 correspondientes al tercer plazo que vence en 18 del mismo mes.

—El Ayuntamiento de Aldeadávila de la

Noticias locales. Se ha recibido en el Rectorado de esta Universidad, para el oportuno envío a Cáceres, el nombramiento de ayudante de la sección de Letras de aquel Instituto, a favor de don Arturo García Merino.

Se va a proceder muy en breve a la colocación de algunas nuevas aceras y a la recomposición de varias de las que ya hay.

—L'Avvenire D'Italia, importante periódico que se publica en Bolonia, tributa entusiastas alabanzas a nuestro querido amigo don Clemente González Alonso, por la restauración que, obedeciendo sus órdenes y bajo su inteligente dirección, ha sido hecha en la capilla del famoso Colegio español fundado por don Gil Albornoz y del que es rector nuestro distinguido paisano.

—Visto por la Comisión provincial el expediente instruido a virtud de competencia sustituida por el Gobierno civil de esta provincia al Juzgado de primera instancia de Vitigudino, requiriéndole de inhibición en el proceso incoado contra Bonifacio Martín y otros concejales del Ayuntamiento de Aldeadávila de la Rivera, por el supuesto delito de prolongación de funciones, dicha Comisión ha emitido informe en el sentido de que procede insistir en la competencia suscitada.

—Existe el proyecto de proceder en seguida al arreglo de la carretera y paseo de las Carmelitas, que bien lo necesitan, por cierto.

—La carretera actual parece que será seccionada en camino de cinco metros para carruajes y dos paseos laterales con arbolado, de dos metros de ancho.

—Para baño por su aroma y precio insustituible Agua Colonia Orive.

—El catedrático de Química general, don Manuel Calzada, ha pasado por el dolor de ver morir a su hija María del Rosario.

—Por el Juzgado de instrucción de esta capital se cita a Francisco Manuel Cruz, natural de Mozárbez, vecino que fué de Salamanca y cuyo actual paradero se ignora, para que se presente ante el mismo dentro del término de diez días, al objeto de serle notificado el auto de prisión contra él decretado en causa que se le sigue.

—En el mercado en construcción, cuyas obras se han reanudado estos días, sólo se harán por ahora y hasta tanto que se resuelva el recurso contencioso que se refiere a este asunto, las escaleras exteriores, el pilón de la fuente que llevará en el centro y el enlosado, que será de piedra dura, de Martinamor.

—Liquidación de muebles. Viuda de Garrido, calle de Zamora, núm. 13.

—El Gobernador civil ha impuesto una multa de cinco pesetas al dueño de una tienda de vinos de la calle de Ruiz Aguilera, por tenerla abierta después de la hora reglamentaria.

—Esta tarde a las seis, se celebrará en la aula número 4, de la Facultad de Ciencias, la sesión ordinaria de la Academia científica escolar. Sobre el tema «Origen y evolución de las ciencias en general» disertará don Juan Maldonado Mesa, secretario de la Academia.

—El día 24 será sacada procesionalmente la imagen de San Blas desde la iglesia a la parroquia de la Purísima Concepción, donde se le hará la novena que comenzará el día 25 a las ocho y media de la mañana.

—Se han dado órdenes por la alcaldía para que comence el lunes próximo la demolición, por administración, de una casa ruinoso del barrio de Santo Tomás, visto que los dueños de dicha finca no proceden a tirarla.

—El martes último comenzaron los acostumbrados ejercicios espirituales que la comunidad de Padres Capuchinos practica anualmente.

—Por faltas en el servicio, hoy ha impuesto el señor Alcalde dos días de descuento a un guardia municipal.

—Se han circularo órdenes por la alcaldía a todos los dueños de establecimientos de bebidas, para que dentro del plazo

DE LA REGION

LEON.—Anteanoche fué robado el almacén de vinos que tiene establecido en la calle de Serranos don Felix de Paz y Paz, forzando los ladrones la puerta de entrada que tiene por el patio, y llevándose, según parece, 3.000 pesetas en metálico.

—Ha tomado posesión de su destino de Administrador especial de Rentas arrendadas de esta provincia, don Luciano Ubis Losada.

—El Juzgado de instrucción de esta capital salió anteayer por la tarde para Valverde del Camino, a fin de practicar diligencias relacionadas con la muerte del fiscal municipal de dicho pueblo, que parece reviste los caracteres de un asesinato.

—Según dictamen facultativo, se encuentra ya en condiciones de volver a dedicarse a sus ocupaciones habituales, el joven de 17 años de edad Rosendo González, víctima de un accidente del trabajo, el día 12 de Septiembre último.

De la provincia

Para el día 31 del actual están citados ante los Ayuntamientos de los respectivos pueblos de su naturaleza, al acto de la rectificación del alistamiento, los siguientes mozos, cuyo paradero se ignora y que se hallan comprendidos en el reemplazo actual:

—José Antonio Filomeno García Borrego, de Villaseco de los Gamitos; Aloaso Lorenzo Pardal, de San Felices de los Gallegos; Casimiro Fernández Holgado, de Espeja; Mariano González García, Domingo Martín Agudo y Casimiro del Arco Sánchez, de Bogajo.

—Don Eugenio Rodríguez, vecino de Encinasola de los Comendadores, 632'04 del 20 por 100, y 2.528'16 del 80 correspondientes al tercer plazo que vence en 18 del mismo mes.

—El Ayuntamiento de Aldeadávila de la

de quince días, procedan á colocar planchas de zinc, lata ó mármol en los mostradores, desapareciendo la pintura de la superficie de éstos, de conformidad con lo establecido en las Ordenanzas municipales.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. *Plaza Mayor, 7*, principal, Salamanca.

Se ha est. blecido en Valladolid, calle de Miguel Iscar, número 26, un centro jurídico que se encarga de la defensa en los Tribunales de la Audiencia Territorial de los asuntos judiciales, dedicando preferente atención á los de carácter contencioso-administrativo.

Al frente de dicho Centro se halla el exdiputado á Cortes y exgobernador civil don Leovigildo F. de Velasco que pertenece á la Junta de Gobierno del Colegio de abogados, siendo secretario el abogado don Antonio F. de Velasco, á nombre de quien se dirigirá la correspondencia. Los honorarios estarán en relación con la importancia y cuantía litigiosa.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemiorranina* del doctor Caldeiro. En Farmacias, caja tres pesetas por 3'50 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

En la camarilla

Hoy ha impuésito el teniente alcalde señas Villar las siguientes multas:

De 2'50 pesetas á dos individuos, por orinar en la vía pública, uno en la calle de Espoz y Mina.

De cuatro á un tabernero, por tener abierto el establecimiento después de la hora reglamentaria.

De 2'50 á un individuo, por arrojar agua á la calle.

De una á otro, por depositar escombros en la vía pública.

De una peseta á un carretero, por dejar anoche abandonado el vehículo en la vía pública.

De veinticinco á un vendedor de leche, por expenderla con un treinta por ciento de agua.

De cinco á una mujer del barrio de San Vicente, por arrojar inmundicias á la calle.

De 2'50 á dos mujeres por tener ropa tendida en los balcones y desobedecer á los guardias.

Y de 1'50 á nueve mujeres más por el tendido de ropas en ventanas y balcones.

Oposiciones á escuelas

En la sesión de esta mañana, que apenas si ha durado hora y media, practicaron el ejercicio oral los aspirantes don Inocencio Gómez Pérez y don Eladio González, suspendiendo el tribunal las oposiciones hasta el lunes próximo á las tres de la tarde.

Ir en contra de los intereses de los señores ejercitantes, será prolongar las oposiciones sin causa justificada.

Diario de avisos

Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Defunciones: Francisca Sánchez López.

Nacimientos: Miguel Mateo y Francisco Baz Díez.

Se halla vacante la plaza de secretario del juzgado municipal de Babilafuent, sin otra dotación que los derechos de arancel.



(De nuestro corresponsal especial) (VARIAS HORAS)

INDULTOS PARCIALES

Mañana se concederán algunos con motivo de celebrar el Rey el santo de sus días.

DEBATE NOZALED

Maura ha dicho que aceptará desde luego, en la sesión del próximo lunes, el debate que se proponen plantear los republicanos respecto del asunto Nozaleda.

Hablará Sánchez Tóca, interviniendo en la discusión todas las minorías de la Cámara.

Con motivo de estas noticias nótese bastante animación en los círculos políticos.

FIESTA PALATINA

El domingo próximo habrá un banquete en Palacio, por ser el santo de la Infanta Paz.

PRÓXIMO CONSEJO

Mañana, después de la recepción en Palacio con motivo del santo del Rey, se celebrará Consejo de ministros, ahorrándose con éste el que había de tener lugar el domingo.

EXCURSION ESCOLAR

Telegrafían de Bilbao que hoy han salido de aquella capital con dirección á San Sebastián, los alumnos de segundo y tercer año de la Escuela de ingenieros industriales.

Además de las fábricas de la capital de Guipúzcoa, visitarán las de Tolesa, Rentería, Andoain y otros puntos.

Bolsa de Madrid

4 por 100 interior, 76'95.

Amortizable, 97'45.

Acciones del Banco, 475'00.

Tabacos, 435'00.

Franco, 37'05.

Libras, 00'00.

París: 4 por 100 exterior español, 86'00.

PALMA.

PASATIEMPOS

¡Buena campaña!

«Lo que gano cuando lucho no lo cuento á mi coraza, es tradición de mi raza hablar poco y hacer mucho.»

Esta es una redondilla que recita un personaje de espada, cota y plumaje en un drama de Zorrilla.

Así el nuevo Presidente de nuestro ilustre Concejo, parece que arruga el ceño acometiendo á la gente.

Si la vista no me engaña, y la Prensa es testimonio, está haciendo don Antonio una bonita campaña.

«No se ande usted por las ramas temiendo que alguien le ultraje; á la raíz, y el descuaje sin bandos y sin programas.»

No hablar de Universidad, ni del fratte ni del cura... hablar de higiene y cultura que hace falta en la ciudad.

Pues hasta el charro ladino donde no debe se cuele, y en la calle ó en la plazuela se pone á plantar un pino.

No vende leche el lechero, ni vino la tabernera, y nos dá la carnicera mucho hueso de cordero.

«Duro con la gente estulta, no desprecie usted un pelillo, y al que tronche un arbolillo, á la cárcel y con multa.»

Así dirá usted: «¡Yo lucho contra el mal trayendo el bien, pues me gusta á mi también hablar poco y hacer mucho!»

ESE.

HERNIAS (quebraduras)

Aparatos mecánicos reguladores

El director Técnico y Representante Ortopédico del Gabinete Mecanotérapico de Madrid llegará á Salamanca y recibirá solamente los días 30 y 31 de Enero en el Hotel Comercio, de once á seis á todos los que deseen adquirir los modernos aparatos especiales articulados para tratamiento y curación de hernias (quebraduras) y deformidades óseas.

Vistos todos los aparatos herniarios conocidos, sólo utiliza para sus clientes el nuevo aparato llamado Reductor Contintivo curativo para las Hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir, aunque tosa ó haga esfuerzos el paciente.

Solo estará en Salamanca los días 30 y 31 de Enero en el Hotel Comercio.

En Madrid, en el Gabinete del Médico Director, Preciados, 34 y 36, Gabinete Mecanotérapico de Madrid.

Quinta de 1904

REDENCIÓN A METALICO

La Nacional, gran centro de redenciones establecido en Madrid, redime á dura el servicio militar, metálico á sus asociados respondiendo por los 12 años que dura el servicio militar, cosa que no hace ninguna otra casa.

No contratar hasta visitar esta casa, que tiene á disposición de todos las listas de los muchos redimidos en esta provincia, que pueden informar de su seriedad y garantías.

Representante en Salamanca: DON LOPE BUENO DEL CASTILLO, calle de Monroy número 37.

LA CONFIANZA

LA MAS ANTIGUA, LA MAS ECONOMICA

CENTRO GENERAL DE QUINTAS

Director: Angel Espina Lázaro

OFICINAS EN SANTANDER

CALLE DE CISNEROS, NUMERO 15, PISO 2.º

Contratación por medio del seguro antes del sorteo

REEMPLAZO DE 1904

Esta casa, que hace muchos años viene librando del servicio activo á los quintos que por suerte les correspondía servir en filas, previo pago al Estado de mil quinientas pesetas lo hace también á los del actual reemplazo, siempre que pacten los contratos y hagan los respectivos depósitos antes de los sorteos que se han de celebrar en todos los pueblos de España el día 14 de Febrero.

POR SETECIENTAS CINCUENTA PESETAS

Para más detalles y explicaciones dirigirse á D. MANUEL PERALTA, representante en Salamanca, S. Pablo 66.

FABRICA DE CHOCOLATE

DE

JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de San Juan de Barbalos, número 12

SALAMANCA

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder á mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos á domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la Confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, tengo el gusto de ofrecerme su S. S.

NOTA. No confundir esta casa con la Fábrica de San Juan de Sahagún.

A los quintos de 1904

Gran Centro de Redenciones del Servicio Militar, establecido en Guadalupe desde el año 1880, bajo la dirección de D. ANTONIO BOISABEU Y CLAVIERO, Propietario de la misma, y en la Villa y Corte de Madrid, Industrial y Rentista.

SEGUROS A PRIMA FIJA Ó ÚNICA

Al centado: 800 Pesetas | A plazos: 840 Pesetas

Por las cantidades antes citadas serán redimidos del Servicio Militar los mozos que se aseguren en este Centro y les correspondan la suerte de soldados.

ADVERTENCIA. No contratar con nadie sin antes estar convencidos de la absoluta garantía de la Empresa aseguradora, para que vuestros contratos puedan ser cumplidos siempre, y desconfiad por completo de esas Asociaciones Mútuas de Padres de Familia, cuyos directores sin riesgo alguno supuesto es exclusivamente vuestro, solo van en busca de una comisión de 50 pesetas que os cobran anticipadamente.

Esta es la Casa que más garantías posee en metálico y en fincas, como podrán comprobar los que se informen, y ha practicado en España más de 14.000 redenciones, cifra que no aportará ninguna otra Casa; esto demuestra la superioridad sobre las demás y hace que la distinga el público para contratar.

Para la suscripción y demás detalles, diríjense á DON JOSÉ SÁNCHEZ LEDESMA, Varillas 7, procurador, Salamanca.

Salamanca.—Establecimiento tipográfico del NOTICIERO SALMANTINO.

PROBAD EL COGNAC DE HENRI GARNIER Y COMPANIA

220

LOS AMORES DE MARCELO

—Sí, esta estancia me conviene, —pero, y tú?
—No piénsis en mí: yo tengo siempre donde dormir.

—Sea, pues; me quedaré aquí; pero te advierto que nadie ha de saber mi presencia.

—¡Oh! por esto podéis estar tranquila.

—Mañana me procuras otros vestidos y te diré lo que tienes que hacer con estos; me traerás también un tintero, una pluma y papel porque he de escribir algunas cartas.

Por esta noche no necesito mas que reposo, tengo la cabeza vacía; no puedo aún ordenar las ideas.

—Pues pronto os dejo libre; podéis encerraros por dentro con cerrojo y cadena; nos veremos mañana.

Manfrina se marchó y Luciana cerró la carcomida puerta con cadena y volvió á sentarse en la silla, quedando al punto abismada en profundas reflexiones.

Para sustraerse á sus pensamientos se levantó, sacó de la maleta un pequeño revólver, con mango admirablemente cincelado, y lo puso debajo de la almohada, echándose vestida sobre el lecho.

Más, en vano trató de cerrar los ojos al sueño; no lo consiguió. La garganta le abrasaba, la cabeza le ardía, sentía el cerebro vacío, no se daba cuenta de su estado.

La vela de sebo se había consumido y la triste cámara parecía á Luciana llena de sombras, de misterios.

Por fin á la madrugada pudo conciliar un poco el sueño, pero no hacia quizás una hora que dormía cuando despertó sobresaltada por fuertes gol-

peadas y golpes que parecían venir de una habitación vecina.

Por un instante se levantó y miró hacia el lado de donde venían los golpes, pero al volver á acostarse se dio cuenta de que el ruido había cesado.

Al desahogar el corazón y cuando él había conseguido á su vez un ligero reposo.

Cuando Luciana salió del palacio del barón, con su pequeña maleta en la mano, no supo de momento hacia qué parte dirigir sus pasos.

No tenía más que una idea fija. Alejarse del hombre que no era su padre y que conocía su delito; sustraerse á toda pesquisa, ponerse en situación de poder vengarse de todos.

Mientras se dirigía maquinalmente hacia la plaza de la Catedral, vio pasar un fiacre vacío é hizo señas al cochero para que se detuviera.

—¿He de conducir á la señora á la estación? —preguntó el auriga al ver en manos de Luciana una maleta.

—No, todavía no; conduceme á donde quieras, he de matar una hora.

—Comprendido, —dijo el cochero.

Luciana tenía necesidad de reflexionar, de pensar en su situación y mientras el carruaje marchaba lentamente, la joven reclinóse en un ángulo, con los brazos cruzados sobre el pecho, la cabeza

CENTRO-PENSION MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux
Calle del Silencio 1 y Testado 1, SALAMANCA

Este acreditado centro de enseñanza instalado en punto céntrico muy próximo á las Facultades e Instituto ha conseguido sorprender á sus alumnos en la enseñanza debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas con alternativas de las diferentes asignaturas que pueden cursarse en esta Univeridad.

La Casa Colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Testado, 1, comunicadas é este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El Director de este Colegio no ambiciona el lucro as para sostener el establecimiento una cantidad necesaria en todos los actos humanos con el fin de que los padres no en legítima recompensa á los sacrificios que la educación sólida y práctica de sus hijos supone.

Recientemente se ha fundado una Escuela Normal de cargo de acaudalados. Profesor Central explicándose en la misma las materias necesarias para el ingreso en Normales e Institutos.

Desde el 15 de Enero empiezan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio.

Exactitud y formalidad en las cuentas extrínsecamente ajustadas al reglamento.

Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten alumnos, más pensionistas y externos desde seis años de edad.

Alimentación verdaderamente sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Previa autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

CALLOS! DUREZAS!

Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar este CALLICIDA. Calma el dolor á la primera aplicación.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

En todas las farmacias y droguerías. Cuidado con las imitaciones. Depósito en la isla de Cuba - Humara, Habana.

Callicida Abras Xifra

¡CALLOS! ¡DUREZAS!

Jamás deja de dar resultado. Ni duela ni e cuoco. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

Depósito central del doctor ABRAS XIFRA, —Argensola—10, Farmacia, Madrid.—Véndese en Salamanca, en todas las farmacias y droguerías. En Filipinas: Ruberts y Guamis, Manila.

AGUAS MINERALES DE BURLADA

PRECIO DE CADA BOTELLA

DE UN LITRO,

NOVENTA CENTIMOS DE PESETA

DEPOSITARIOS

DROGUERIA DE TOMÁS DE ZUBIRIA Y COMPAÑIA

(ANTIGUA DE SOMONTE) BILBAO

PAMPLONA

Especialísimas para mesa; solas ó con vino combaten y previenen dolencias del estómago, hígado, vías urinarias y recomendadas para los diabéticos.

Venta en Salamanca en todas las farmacias y droguerías.

Confites antiveneréneos

Roob antisifilítico **COSTANZI**
Inyección vegetal



Inventor de los renombrados medicamentos **COSTANZI**, Dip. 435, Barcelona.

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convenido y certificado, que para curar radicalmente la purgación reciente y crónica, goma militar, proctitis, úlcera, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escorrezos uretrales, cálculos, retención de orina y en 20 ó 30 días los extrínfamientos uretrales (estrech z), aunque sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los **Confites ó Inyección Costanzi**. También certifica que para cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Lodo y el Mercurio son años nos para la salud, nada mejor que el **Roob Costanzi**, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, asegura del buen éxito de sus medicamentos, mediante un trato con él, admite á los inculcables, todos los días á las 12 y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 ptas. Confites antiveneréneos para quienes no quieren usar inyecciones, 5 ptas. Roob antisifilítico, 4 ptas. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 435, Barcelona. En SALAMANCA, en la farmacia de Segundo Primo, plaza de la Verdura 5 y 7.

BORISOL

DE TORRES MUÑOZ

Antiséptico, antipútrido y desinfectante

Superior al ácido bórico y al borato de sosa; más soluble en frío y en caliente, más eficaz como preservativo y curativo de las enfermedades de las mucosas y de la piel.

Se emplea contra los males de los párpados, oídos, nariz, boca, afecciones de la matriz y otras.

Farmacia de G. Torres Muñoz

San Marcos, 11.—MADRID Caja 2'25 pesetas

En Salamanca: Segundo Primo, Sucesor de Hijos de A. Villar y Pinto Farmacia.

SÁNDALO PIZA



PARA ENFERMEDADES URINARIAS
MIL PESETAS
al que presente CAPSULAS de SANDALO mejor que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1893 y Gran Concurso de París, 1895. Veinticuatro años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas, sobre todos sus similares.—Frasco 1/4 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, Piza del Pina, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Padid Sandalo Piza.—Desconfiad de Imitaciones.

CHOCOLATES Y CAFES

COMPANIA COLONIAL

RECOMPENSAS INDUSTRIALES TAPIOCA Y THE

DEPÓSITO CENTRAL
CALLE MAYOR, 19 y 20, MADRID

SOCIEDAD VITÍCOLA

para facilitar la reconstitución de los viñedos por

LOS NUEVOS HÍBRIDOS productores directos

RESISTENTES A LA FILOXERA
Y A TODAS LAS ENFERMEDADES DESTRUCTURAS
DE LA VIÑA SIN TRATAMIENTO ALGUNO

Sin injertar; sin sulfatar; sin azufrar
Seguridad de tener buena viña; buena cosecha y
buen vino

ADMINISTRACION Y DESPACHO:

CALLE DE TANTARANTANA, 32, BARCELONA

EXPLOTACION Y CAMPOS DE EXPERIENCIAS:

EN CARDEDEU, CERCA DE BARCELONA

Se envía el Catálogo de precios ilustrado á quien lo pida.
Se acepta representantes con buenas referencias.

SOCIEDAD DE ENGRABAM
ROCOFULL
3 Puerta del Sol, 3 MADRID.

CATALOGOS PERIODICOS DIBUJOS
UNOGRAFIA CROMOTIPIA ILUSTRACION DE OBRAS
FOTOGRAFADO DE LINEA 3 pta 0'05 c/4
DE DIRECTO 2 pta 0'06 c/4

Los trabajos de provincias se remiten á los 5 dias de recibido el original.

¡HOMBRES DEBILES!

Debilidad Nerviosa y Seminal
Curada Positiva y Permanente

Los miembros contraídos y atrofiados se engrandecen al tamaño, largura y fuerza que se les quiera dar. (Seguro eficaz é inocente).

SE GARANTIZA EL VIGOR

SEXUAL COMPLETO

El Salvador aparato «vicio» desarrollador é higiénico del Pr. Profesor GERMAIN es la invención científica más importante del siglo. Precio franco de porte 5 pesos oro su equivalente incluyendo instrucciones completas para el uso; pídase nuestro folleto de 64 páginas que se manda gratis y franco y bajo cubierta sencilla por la ROYAL REMEDIES CO., DEPTO 6 v 3 BOST N, MASS., E. U. DE A.

EXITO COLOSAL

EMULSION ESPAÑOLA DEL DOCTOR TRIGO

Premiada en las Exposiciones de París y Niza
Con el uso de la Emulsión del Dr. Trigo, de aceite puro de hígado de bacalao se obtienen absolutamente los mismos resultados que empleando la más acreditada de las extranjeras y se gasta mucho menos dinero.
El mejor remedio para combatir la escrófula y el raquitismo.
Esta Emulsión se vende en toda España

MATIAS LOPEZ

Madrid-Escorial
Especialidad en bombones de chocolate con crema finísimos caramelos suavos, tentat y dulces varios. De venta en todas las confiterías.—Depósito central Montera, 25, Madrid.

Banco Vitalicio de España

SEGUROS, VIDA Y ACCIDENTES

GARANTIAS
CAPITAL SOCIAL. Ptas. 15.000.000
RESERVAS. 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 de Julio de 1903:

Por seguros vida..	ptas. 289.635.227'72	419.630.674'72
Id. id. accidentes..	129.935.447	
Pagado á los asegurados hasta igual fecha.	26.804.619'61	

Esta SOCIEDAD se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nulas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha 64.—BARCELONA

Inspector del Oeste:
D. Cayetano Lledó, Arias Montano, 18, Badajoz

Inspector especial:
D. JOAQUIN RESPAU PEREZ

Delegado en Salamanca:
Don Manuel Peralta

San Pablo, 66

inclinada y quedó sumergida en profunda meditación.

Por fin, tras larga reflexión y más de una hora de paseo en caruaje, habiendo decidido ya donde esconderse, se hizo conducir á la plaza de la Catedral.

Allí despidió el carruaje, y cuando éste hubo desaparecido á su vista, se dirigió resueltamente á la Judería.

Cuando llegó á la plazoleta de la Fraternidad, se hizo guiar por un muchacho descamisado al caserón en que habitaba Manfrina, y deteniéndose á pocos pasos del ruinoso edificio, mandó al rapaz á llamar á la cantonera.

Manfrina no tardó en comparecer diciendo:
—¿Qué me quereis? ¿Quiéi sois?
Luciana acercose á ella, levantando el tupido velo que ocultaba su rostro.
—¡Ah! ¿sois vos?—balbuceó Manfrina en tono humilde.
—Sí, te necesito, conduceme á sitio donde podamos estar solas y hablar con libertad.
—Seguidme, y dejaos conducir por mí.
Se internaron en el patio, atravesaron el oscuro corredor, subieron la desvencijada y húmeda escalera y Manfrina introdujo en su cuarto á la hermosa hebrea.
—Esperad un momento á que encienda la luz.
Cuando la vela de sebo, metida en el cuello de una botella, iluminó los objetos, Luciana pudo descubrir una estancia de pocos metros cuadrados, en la que reinaba el más completo desorden. Ni un solo mueble en su sitio; la cama estaba deshecha.
—Manfrina, —dijo la hebrea sin preámbulos, —vengo aquí á buscar un asilo.

—¿De veras?—preguntó con gran extrañeza la joven.
—Sí; me he alejado de mi palacio por algún tiempo, para tener más libertad de vigilar á una persona que me roba el sosiego, y como no quiero que se conozca mi asilo y deseo sustraerme á todas las pesquisas que pudieran hacerse he pensado en tí.

Manfrina hacía esfuerzos para sonreír, pero en realidad estaba contrariada. Luciana lo advirtió.
—No vayas á creer por eso que yo vaya á serle gravosa, —dijo levantando la capa y mostrando la pequeña maleta que depositó sobre la mesa, —aquí dentro hay oro y joyas por valor de más de veinte mil francos.

Manfrina pareció animarse súbitamente; sus ojos centellearon.
—Habéis hecho bien en dirigiros á mí; ya sabéis cómo os he servido, —exclamó.
Luciana se dejó caer sobre una silla mientras Manfrina se apoyaba en el borde de la cama.
—Yo espero encontrar aquí un asilo seguro, —dijo la hebrea.
—Ya veís, ésta es mi cámara, si puede servir, estad cierta de que nadie vendrá á buscaros aquí, y en todo caso mirad.
Y, separando á un lado el lecho en que estaba apoyada, mostró una trampa sobre el pavimento.
—Por aquí, veis, —exclamó, —se baja á un cuartito vacío cuya ventana da sobre un tejado. De éste se pasa á un desván, del cual se sale á una escalera de otro caserón que comunica al patio opuesto; ¡si supiéseses cuántos he hecho escapar por aquí!

Luciana escuchaba con gran atención.